

EL MITIN DE ZARAGOZA

Decepción.

Se esperaba con gran interés el acto político de la concentración democrática en Zaragoza. Y las declaraciones de los conspicuos han defraudado la general expectación.

Ninguno ha dicho nada nuevo, ni ha tenido el valor de emitir su juicio francamente condenatorio de la actitud de las Juntas de defensa militares, mirando a las probabilidades de su advenimiento al Poder y temiendo malquistarse con una fuerza más imaginaria que real, puesto que los rebeldes carecen de ella por sí mismos y no la encontrarían en ninguna parte a donde acudieran a buscarla, así que el Gobierno hablara desde la Gaceta.

La impaciencia por alcanzar las riendas del carro del Estado y satisfacer las ambiciones personales, ha refrenado los ímpetus y ha cohibido el pensamiento de los oradores, limitándose éstos a lamentar los sucesos novísimos desarrollados en Madrid con motivo de la cuestión militar.

Si siquiera han emitido, con referencia a los demás problemas nacionales, los radicalismos de costumbre, que luego se olvidan, pero que por el momento suenan gramáticamente en los oídos de la masa ciudadana.

El acto de Zaragoza ha sido un fracaso de las izquierdas. Y hay que convenir con el señor Lerroux, en que quien hace política liberal es el actual Gobierno.

¿Para qué hemos de desear que suban al Poder los que se adientan liberales, si de ellos no pueden esperarse soluciones a los problemas pendientes, en armonía con las ansias del país, de renovación y justicia social?

EL FASCISMO

LA POLÍTICA DE MUSOLINI

¿Cuál es la naturaleza del socialismo de Mussolini? He aquí una materia acerca de la que nadie atreviase a decir una palabra. Sólo se sabe que en la ideología de Mussolini hay un poderoso aliento de cooperación. Parece descubrirse en sus predicaciones el respeto a todos los intereses históricos que rinden un provecho social, cualquiera que sea su origen, democrático o aristocrático, y al mismo tiempo es adivina una inflamada vehemencia contra todo lo que por constituir un privilegio en el orden económico, reduce el derecho de los más e inflige a un pueblo heridas que no son más que voces de un dolor que clama reparación. No es fácil predecir una armonía entre las tendencias que en su menteluchan de un modo encastrado.

Si de momento tuviésemos que analizar las teorías de Mussolini con nuestro propio discurso y nuestros peculiares sentimientos, confesaríamos con entera claridad nuestras dificultades para conciliar lo que tiene dadas las apariencias de inconciliable. De suerte que ignoramos por qué prodigioso equilibrio o por qué insospechados artilugios conseguirá Mussolini poner en concierto aquello que en nuestro espíritu, con sólo anunciarlo, produce perturbación.

Pero las mismas confesiones de sus más populares adeptos revelan la esperanza en una política económica radical que tendrá las siguientes direcciones fundamenteles: supresión de varios ministerios y direcciones generales; impuestos gravosísimos sobre la plusvalía y sobre todas las riquezas inmovilizadas; decidido apoyo a todos los alientos emigratorios. Es de antiguo conocida la resuelta decisión de la raza italiana de buscar su bienestar, sea cual fuera la tierra donde pueda encontrarlo. Sepárase de la grosera divisa latina, «Ubi bene ibi patria», porque no está el goce espiritual de todo italiano en donde halla su salud económica. Los primeros cerebros socialistas fueron los que en el Parlamento italiano levantaron su voz, no sólo para santificar este exodo, sino para pedir al Gobierno una solidaridad con esas colonias italianas que pueblan tierras lejanas y que constituyen, aparte una extensión nacional, una fuente de riquezas incalculables. Mussolini, que ha de decretar forzosamente (si sus planes de economía se llevan a efecto) la cesantía de más de cien mil empleados y funcionarios, levantará ante sí un problema formidable sin otra solución posible más que el de las jubilaciones módicas o el favorecimiento de una corriente emigratoria, ya que Italia sufre más que ninguna otra nación aliada las consecuencias de la bancarrota.

El testimonio de ese legionario que nos aporta José Flá, ratifica el juicio que hasta ahora hemos expuesto relativo al carácter de esta revolución política en Italia. Y aparte el esfuerzo que Mussolini realiza para armonizar las fuerzas económicas distanciadamente doctrinalmente por el marxismo, hasta el punto de combatir de un modo exterminador, el jefe de las camisas negras, por impulso mismo de la tradición (no queremos hablar ahora de sus convicciones), gobernará con amplitud liberal y se someterá a las consecuencias de una actuación cuyas raíces o vínculos hondamente ahincados están en el alma italiana.

Si por una presión reaccionaria, Mussolini tratase de conducir al pueblo italiano como un rebaño, la patria de Garibaldi acudiría a Mussolini y lo col-

caría, no en la categoría de sus héroes populares, sino entre sus histriones y bufones. No ponemos a fe muy acendrada en los métodos del jefe fascista; además, por inclinación nativa, si en España se levantó un Mussolini, nos pondríamos enfrente de él. Un mussolinismo español equivaldría al colapso de España. Mussolini en Italia, o es una fuerza redentora o significará un episodio sin consecuencias para los grandes principios directores de la Humanidad.

Félix AZZATI.

La estabilización del marco.

«La Comisión de Reparaciones acordó continuar en Berlín hasta el viernes último, debido al dictamen de los técnicos Brand (Inglaterra), Cassel (Suecia) y Jenks (Norteamérica); también ha intervenido Keynes.»

Dicho dictamen afirma que es absolutamente necesario estabilizar el valor del marco, siendo el mejor modo de hacerlo tomar como base el valor del dólar calculado en unos 3.000 a 3.500 marcos. Para lograr esta estabilización recomiendan la creación de una Central independiente de cotizaciones en Berlín, como Sección especial dentro de la organización del Banco de Alemania, el cual deberá facilitar un tanto razonable de sus reservas oro. El total de la deuda flotante no deberá rebasar cierta cantidad, y todo crédito que necesite Alemania más allá de dicha suma, debiera quedar cubierto por empréstito.

Se juzga, además, necesario eliminar por completo las restricciones del mercado monetario extranjero y elevar considerablemente el descuento del Banco de Alemania; «pero—agrega el documento— toda estabilización del marco ha de fracasar y conducir a un desplumado inútil de las últimas reservas de Alemania, mientras dicho país no quede libre durante algún tiempo de los pagos relacionados con el Tratado de Versalles». A este fin, piden una moratoria de dos años, por lo menos.

Concedida ésta, el éxito del proyecto de estabilización dependerá principalmente de la forma en que se desarrollen la producción y el presupuesto nacional de Alemania.

La opinión reinante aquí es que, apoyar las medidas que tomase Alemania por su parte mediante la concesión de créditos por un consorcio internacional, influirá enormemente en la opinión. Si, adoptando este dictamen, se tomara como base la relación de un dólar por 3.250 marcos para la readquisición de la moneda mediante el oro del Banco de Alemania, con objeto de estabilizar el marco, dicho Banco no tendría que utilizar la mitad, siquiera de sus reservas de oro.

Se asegura que la oposición de dicho Instituto a la entrega de reservas ha sido abandonada últimamente, aunque sólo a condición de que se conceda un empréstito internacional en oro, y, por último, se afirma que el técnico financiero Brand, de la casa bancaria Lazard Brothers, de Londres y Nueva York, ha dado a conocer ya al Gobierno alemán que un grupo de banqueros extranjeros ofrece a Alemania dicho empréstito, a condición de que sea dedicado a la estabilización del marco, y siempre que se cuente con la colaboración del Banco de Alemania, mediante la entrega principal de sus reservas oro.

Se habla además de la buena disposición de la Comisión de Reparaciones a renunciar a la aplicación de nuevas medidas de vigilancia, siempre que el Gobierno alemán se esfuerce sinceramente en cumplir las condiciones formuladas últimamente por los aliados.

Avio: Mosaicos hidráulicos

«Diseña la razón social Torres y López, y divide las máquinas, herramientas y materiales que existen en la Fábrica San José, R. al de Lázaro, 16, el socio de ella D. Valeriano Torres ha constituido Sociedad regular colectiva con sus hijos: D. Valeriano Torres y D. Valeriano Torres y López.»

Torres y López Hnos. para continuar en esta capital y en la de Jéa el mismo negocio de fabricados de mosaicos, tubos de cemento y piedras artificiales, con el mismo maestro, esquilavías y materiales, y para la venta de cemento: L. Farge, Landert y el hidráulico. FABRICA de construcción: Avenida de Alfonso XII y de los Arciles, frente a San Juan de Letrá (Fielato de San Lázaro). DESPACHO y Exposición de muestras, Gran Vía de Colón, 46, en donde se realizan existencias de la entidad de venta y se venden las de nueva fabricación. TEL-FONO NUM. 532.

Los agricultores españoles.

La Asociación de Agricultores de España ha dirigido una documentada instancia al ministro de Fomento llamando su atención acerca de la gravísima crisis que atraviesa la agricultura española y especialmente la cerealista, con motivo de la paralización y subsiguiente depreciación en los mercados agrícolas de todos los cereales, pero de un modo muy especial, del más importante de todos, ó sea del trigo.

Analiza en dicho escrito las causas que han determinado el derrumbamiento de los precios, al punto de que hoy tienen los agricultores que desprenderse de una producción que ha sido obtenida a precios extraordinariamente elevados en condiciones que resultan muy

por bajo del coste de producción, provocando esta situación un verdadero malestar en la clase agrícola, que en la desorientación absoluta en que viven los productores no aciertan a explicarse el fenómeno de que centros importatísimos de consumo apenas exterioricen su demanda.

Considera dicha entidad que es un deber ineludible del Gobierno intervenir en esta cuestión, ya que a diario se manifiestan con prodigalidad otras protecciones en favor de elementos de la producción nacional que en modo alguno pueden compararse en importancia a la que tiene la producción triguera.

Aduce el ejemplo de Francia, que, considerando el bienestar de la clase agrícola como un verdadero seguro de tranquilidad pública, su Gobierno consagra todos sus desvelos a conseguir rebajas en los elementos de producción del agricultor, auxilios económicos para la adquisición y utilización del moderno material agrícola, y velando, en suma, porque el trigo mantenga un precio remunerador.

Para tratar de este asunto, en breve se celebrarán en Madrid algunos actos importantes en dicha Asociación de Agricultores de España, a requerimiento de numerosas corporaciones agrícolas oficiales y libres de las diversas regiones españolas, y al propio tiempo, para ver de llevar a la práctica una acción conjunta en todo lo que se refiere a la intensa campaña que precisa realizar para la extinción de la langosta, que el último año ha constituido un terrible azote en una gran parte del territorio español y que requiere intensificarse este año a fin de evitar que se repita el estrago en la cosecha venidera.

PELLIZAS Y CHAQUETONES Sastrería LOS MUÑECOS Bibarrambía, 19 y 20. EN DOS CUARTILLAS

¿Se impondrá la razón?

Han llegado las cosas en nuestra patria a un estado que es insostenible y peligroso. Algunos comentaristas creen que jamás pasó España por una crisis tan alarmante del principio de autoridad, de la disciplina, del respeto a las jerarquías, de la necesaria tolerancia en las relaciones sociales y de la ética. Sin embargo, hubo épocas, algunas relativamente cercanas, en que dominó el caos en la vida pública, y aquellas crisis se resolvieron felizmente, como se resolvió la actual, con solo que la reflexión y el sentido común, cuando no el patriotismo, dejen oír su consejo.

Ahora estamos pasando por un período político que tiene grandes semejanzas con el ecléptico de las postrimerías del reinado de Isabel II. Pero también se parece a otro anterior período de desmoronamiento, el reinado de Felipe IV, en que el Conde-duque de Olivares decía a Su Majestad en una carta que él mal de la Monarquía se hallaba envejecido; la reputación estaba perdida; la Hacienda, totalmente estropeada; las autoridades, obstruyendo las providencias de gobierno al ejecutarlas; con flojedad; pues no había celo ninguno, ya que la ambición y el deseo de sus comodidades, era lo único que se observaba en el fondo de todos los hombres, sobreponiéndose en ellos a los intereses generales.

Entonces, se puede asegurar que empezó la decadencia de España, a pesar de las relevantes dotes de gobierno que adornaban al privado. Pero se acudió al remedio, según el propósito del Conde-duque. Cuando un Gobierno cuenta con la asistencia de la opinión del país, debe intentar vencer todas las causas de perturbación del orden y todas las rebeliones que no inspiren nobles ideales. Miguel MARTINEZ.

PARA LAS DAMAS

EL ARTE DE SENTARSE

Hace poco unos técnicos lanzaron al público sus opiniones sobre la manera que debemos sentarnos, las mujeres. ¿Creeis que dan algún consejo que no conozcamos? Nada de eso. Solamente dicen vulgaridades de todas conocidas. «Si es usted alta—dicen—, elija una silla elevada, con objeto de que las rodillas no queden demasiado próximas a la barbilla.»

Naturalmente. ¿Qué se figuran? ¿Que una mujer que posee una estatura elevada no conoce ya que no debe escoger una silla baja, en la que no tendría más remedio que quedar doblada materialmente?

Pues véamos lo que aconsejan a aquellas que no alcanzaron una estatura regular.

«Si es usted corta de estatura, procure elegir una silla baja, en la cual los pies, faltos de apoyo, se balancearán en el aire de un modo poco estético.»

Respecto a la manera de tomar asiento, dan las siguientes instrucciones:

«Una vez elegida la silla que le conviene, cargue usted todo el peso sobre un pie, doble la rodilla sin precipitación e inclínese gradualmente hasta establecer contacto en el asiento con usted misma.»

la silla, con lo cual no se consigue otra cosa que parecer ordinaria. Terminan la serie de consejos respecto al modo de sentarnos, diciendo: «Ensaye usted este sistema ante un espejo hasta adquirir una naturalidad perfecta de realización.»—M. M.

DE NUEVAS PLUMAS

COMPRA-VENTA

Todo se compra y todo se vende. He aquí la frase que llegó una vez a los oídos del cronista y que él creyó imposible.—No, no puede ser—monógab. Podría venderse en este corrompido marco que llaman Mundo, hasta el honor de una mujer, hasta un título de nobleza, aunque el que lo compre sea un barrendero, pero el talento, el ideal, la fé no pueden comerciarse porque no son materias de comercio y se equivocó. La primera noticia de su error, llegó a él a enterarse que un literato amigo suyo, había vendido a un astró de la Política uno de esos discursos de consagración de un hombre público, por un puñado miserable de pesetas, y pensó:—También se vende el talento. He ahí a don Fulano que adorna su cuerpo de Ganso con las magníficas plumas del Pavo real de mi amigo.

Aún quedaban el ideal y la fé. Un día asistió a un mitin de avanzados ideales. Entre los fogosos discursos que allí se oyeron, se destacó notablemente el de un joven obrero, que con un calor de Apóstol y una elocuencia convincente, defendió el noble ideal de sus aspiraciones. Un par de años después, en su labor de periodista, tuvo que asistir a un acto organizado por una Asociación del reaccionismo más absoluto, y allí volvió a ver con asombro derribando energicamente lo que antes defendió a aquel obrero que ya conocía. Indagó la causa, y se enteró con estupefacción, que aquel cambio brusco de ideales era debido a unas miserables monedas aseguradas del Cosido... En el castillo de la inoportunidad quedaba solo la Fé.

Otro día, le presentaron a un furibundo anarquista militante de tipo obeso de Búrgos. Aquel hombre electrificaba con sus palabras y con sus escritos anticatólicos y defensores del libre pensamiento y del racionalismo. Kant y Hegel eran sus filósofos. Tolstoy y Balzac sus poetas. Ybseñ su dios, Darwin el talento a quien admiraba...

Es prodigiosa la convicción de este hombre—exclamó refiriéndose al orador. Y un amigo le fue replicando:—Es muy exigente ¿sabes? Tiene un talento profundo, y una secta masónica lo rodeado de lujo y de dinero para utilizarlo en su provecho.

Un grito de angustia se escapó del pecho del cronista; se levantó transtornado y ademanado de marcharse gritó:—Pasen señores, pasen a esta barraca que se llama Mundo; es un bazar muy bien surtido... Libertad, honor, nobleza, fé, ideas, amor talento... Todo se compra y todo se vende. Pasen señores... pasen... Francisco FERNÁNDEZ DE SIMÓN

No olvidemos que...

Para comprender con clarísima luz lo que son España y los españoles, y sobre todo lo que fueron en su mejor Edad, no es menester quebrarse la cabeza con abstrusos y alambicados pensamientos: basta conocer las vidas y las obras de sus héroes, de sus santos de sus filósofos, de sus artistas, de sus poetas, de los ingenios populares que representan en cifra y resumen los rasgos característicos del número español. Basta juzgarlos sin preocupaciones ni pedanterías; sin arrancarlos de su ambiente ni adulterarlos con nuestros ímpetus, yendo hacia su vez de traerlos con violencia a las disuras de nuestro siglo; estudiarlos en su propio asiento y con su propia luz; dejar, en fin, nuestras pasiones a la puerta del aula para identificarnos con todo lo que fue, merced a esa virtud Basta, y aun sobra, con aprender las manifestaciones más puras y patentes de nuestro carácter; as que hacen inconfundible la fisonomía española entre la muchedumbre universal; las que revelan ese profundo sello, común a las obras temporales y a las especulaciones más altas del espíritu; los testimonios más nobles y ciertos de su tradición, merced a os cuales tiene España en la Historia su principal corona de reina, y cerca todavía en el mundo tutea degentes y magisterio de almas. Ricardo LEÓN

Un nuevo cometa.

El astrónomo francés monsieur Bailland, acaba de comunicar a la Academia de Ciencias de su país el descubrimiento de un nuevo cometa. El hallazgo se debe al señor Baade, del Observatorio Astronómico de Bergedorf (Alemania). Según los estudios realizados hasta ahora, el cometa mide un minuto y medio de arco y no es visible todavía más que por medio del telescopio. Los astrónomos de los Observatorios de París, Besancon y Rixá, han comprobado plenamente la exactitud de los cálculos de su colega germano.

Gabinete Electro-Médico

Dr. CABELLO DE BALSERA Especialista en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.

Curación de las enfermedades de la piel, úlcera, seborrea, alopecia, tina, forúnculo, sí, barbillas, eczemas, curadas por los rayos violeta en combinación con los azules y encarnados.

Tratamiento de las estrecheces uretrales, hemorragias crónicas y agudas, curadas por Diatermia, sondas termo-eléctricas, electro-cuagulación y electrolisis. Curación del reuma, gota, artrismo, neuralgias, ciática y otras complicaciones, por los baños de luz azules y encarnados. Tratamiento curativo de la impotencia; método de Bier y otros modernos, así como de enfermedades de la matriz y del sistema nervioso, curadas por Radio Luz y otras clases de tratamientos. Consultas, de 12 a 2 y de 4 a 8. PRECIOS ECONÓMICOS DI AZA MARTANA 200AT

TRIBUNA LIBRE

Despachito y buena letra

En virtud de lo anunciado repetidamente en su popular diario, está obligado usted a insertar con letra nueva los trabajos destinados a la publicación, en la presente semana.

La presente, casi está ya ausente, puesto que llegamos al domingo. Tengo, pues, derecho a que haga usted objeto de la anunciada reforma a estas líneas.

Bien lo merece el público, tan entusiasta de LA PUBLICIDAD, que por no dejar de leerla en esta última temporada, ha enriquecido a los establecimientos de óptica comprando millares de gafas.

Comprendo la dilación, pues ni las linotipias pueden ser montadas en 24 horas, ni se improvisan los linotipistas en una semana.

Vale más ir con la prudencia jurídica que recomienda el satánico coronel Nouvilas en una de sus ya famosas circulares a las Juntas de infantería.

«Despachito y buena letra; esto, sobre todo. Lo de las letras va teniendo más importancia de lo que parece. Ya he observado en la información telefónica publicada este sábado, que el corresponsal en Madrid, en su lucha con la censura, que no dejaba pasar las censuras a las Juntas, para nombrar a a éstas tenía que decir las Jotas.

«La tierra de la Jota, acaba de escuchar las voces de los jefes liberales, voces angustiadas por el hambre del Poder. Algunos de esos jefes se pronunciaron contra las Jotas, a petición del respetable público aragonés, demostrando aquellos que siguen bailando al son que les tocan.

Todos, por patriotismo, al son de la jota estamos contra las Jotas. Y, sin embargo, la Jota, en singular y en poética, es la letra del porvenir.

Se adivina cómo, en Granada la Ge quedará anulada por la Jota. La Ge de Agrela, será oscurecida por la Jota mayúscula y por la minúscula grande y la chica.

Las cuatro Ges de Germán García Gil de Gibaja, serán derribadas por el nombre de un concejal que si bien tiene una Ge, posee en cambio dos Jotas.

Cuando la Ge de Domenge salga en el exprés y la Jota mande en Granada ¿seguirán imperando en España las Jotas antipatrióticas de las Juntas de defensa?

Continuarán los liberales, entusiasmados con la jota cantada en Zaragoza, rodando y cayendo empujados por las Juntas, que tantas veces los usaran como pelota de foot-ball?

Allá veremos. Preparémonos todos a apoyar al Gobierno que sea capaz de suprimir las Jotas faciosas, para que reine solamente la patriótica jota aragonesa.

Arma al brazo; cachaiza y mala intención; cautela jesuítica, como dice el simpático Nouvilas a sus secuaces. Despachito y buena letra.

El filósofo ínfimo.

GABANES E IMPERMEABLES

Sastrería LOS MUÑECOS Bibarrambía, 19 y 20.

EL HUMOR según el tiempo.

Todo el mundo habrá notado el efecto que el tiempo causa en sus personas. Hay días en que nos levantamos alegres, dispuestos a cantar y reír sin cesar, y en cambio, otros, sin saber porque, estamos tristes y abatidos...

Antes de las tormentas nos sentimos incómodos, abrumados, después de que ha descargado nos sentimos llenos de vigor. Esto es debido al ozono que impregna el aire que respiramos y le da ese olor particular que aspiramos con gusto.

Hablando en general, el tiempo nos afecta de diferente forma según la presión atmosférica que impresionamos nuestro sistema nervioso, así como el respiratorio y el circulatorio. El efecto de la presión atmosférica en la terminación de los nervios se hace sentir conducida por éstos, en todo el cuerpo, y nuestro humor se modifica según ese agente.

Algunas personas apenas notan estos cambios, porque sus nervios no son tan sensibles que reflejen las diferencias de presión.

Pero gran número de gentes son así, y por ello, el día nublado de ayer, y lluvioso al comienzo de noche, resultó tan molesto, teniendo tristes a unos, de mal humor a otros y a casi todos alterados y anormales.

COSAS DE LA CALLE

Los jardines granadinos

Se ha aprobado por el Ayuntamiento el proyecto y plano de nuevos jardines, original del concejal especialista en el asunto, don Juan Leyva Narvaez.

Magnífica es en verdad la idea de tales jardines, pero sería preciso antes educar al público en esa materia; porque en nuestra capital, el estado de incultura es enorme.

Tanto los chicos como los grandes realizan actos de barbarie, causando destrozos en los árboles de las plazas.

Yo he visto recientemente a unos mozaletos dedicados al noble entretenimiento de descortezar árboles, utilizando sus navajas.

Claro está que los espantú, luego de soltarles cuatro frescas. Lamenté que no hubiera «á la mano» un guardia, a quien requerir, para que a los zultis los hubiesen puesto donde se merecían.

«Pues y cuando vemos en algunas plazas grupos de chicos agarrados a los troncos de arbolillos, plantados de poco tiempo, dándose el caso muchas veces, de que se vienen abajo dichos árboles a fuerza de tanto tirar?»

Son juegos infantiles que, si los guardias ó los guardas de jardines tuvieran un poquito celo, no se realizarían.

Ahora, por los jardinillos de la parte correspondiente al Paseo de la Bomba debe haber pasado el caballo de Atila ó un ciclón. En ellos se ven numerosas plantas de crisantemos arrancadas de raíz, aparte otros destrozos.

¿Es que no hay guardas en aquel sitio? Y si los hay, ¿por qué no se ha dado parte á la Alcaldía?

Por tanto, conviene que mientras se lleva a la práctica el proyecto de nuevos jardines, los guardas municipales y guardas de jardines pongan de su parte para hacer entrar en eja a la gente inculca, y nada tan saludable como formular denuncias de todos los atropellos que presenciemos, pues el señor Alcalde se encargará de lo demás.

Un transeunte.

CUENTO

REALIDAD

Sonaron las dos. M. Ralite había terminado su periódico, su café, y su cigarrillo; depositó sobre la mesa la servilleta y seguidamente fué a lavarse las manos, y arregiéndose un poco se dispuso a salir.

Madame Ralite asistía silenciosa, y saliendo del comedor acompañó a su marido a la pequeña salita de vestir.

«Has a después, Edmundo, hasta la tarde. Ella hizo un gracioso mohín, y él, cariñoso, depositó un sonoro beso sobre sus mejillas.

«Hasta luego—y partió.

M. Ralite marchó preocupado y algo triste. No tenía ninguna razón particular, pero se encontraba molesto y distraído. Siempre se consideraba un hombre superior y en condiciones de ocupar la más preeminente posición. La honorable vida que llevaba en la honrosa, y casi desahogada posición que su destino le permitía, encontró siempre en su alma el inmenso vacío de la monotonía y despreocupación.

Puntual y metódico, asistía a su despacho, siendo fiel cumplidor de sus deberes. Pero su espíritu, en armonía con sus facultades, se rebelaba a tan placida y árida existencia. Sonó con gloria que colocaran su nombre a la altura que su opinión le sugería. Enamorado locamente de madame Ralite por sus extraordinarias virtudes y belleza, por ella hubiera deseado que sus ambiciones se realizaran. Pero, desgraciadamente, su vida transcurrió siempre igual y sin alteración alguna. Estas y otras reflexiones se hacía diariamente, recorriendo las calles que le separaban de su oficina.

Distraía algunas veces su atención fijando la vista en los innumerables escaparates de múltiples objetos que al paso encontraba. Aquella tarde, más distraído que de costumbre, y puesta siempre su imaginación en la adorable mujer-cita que la suerte le había deparado, pasaba casi sin fijarse en los sugestivos escaparates que desfilaban ante la admiración de la muchedumbre que a su paso encontraba. De repente lanzó una exclamación:

«Oh, oh! Precioso y magnífico pendiente!—expuesto en el escaparate de una tienda de antigüedades—, hermosa alhaja.

Madame Ralite sonaba hacia tiempo por la posesión de un pendiente antiguo, y seguramente como aquel, pues jamás le vio más bonito u de mayor mérito. Edmundo vaciló. La vista del objeto que había de satisfacer y halagar a su querida Cecilia de un lado, y lo costoso de la compra, de otro, no le decidían. Al fin, penetró en el establecimiento, pidió la alhaja, y después de conocer su precio, y asegurarse algo el importe de la compra hizo que empaquetaran la joya, y sin tarjete y advirtiéndole que omitieran el nombre de la persona que hacía el envío, ordenó llevar el paquete a madame Ralite.

Un suspiro de satisfacción y alegría se escapó de su pecho al salir del establecimiento. Aquella tarde Edmundo despachó sus asuntos con mayor presteza e impaciencia. El tiempo transcurría más lento y la tarde le pareció más larga y pesada que nunca.

Al fin salió a la calle y desandando el camino recorrido horas antes, marchó a su casa. Los sentimientos de su generosidad y el inmenso cariño que Cecilia le inspiraba, impulsaron a Edmundo a aquel acto de desprenderse que produciría inmenso regocijo en el ánimo de madame Ralite. Ya se complacía de la sorpresa que le habría producido y con el agrado y tímido que le recibiera.

TEATRO CERVANTES

Mañana lunes DESPEDIDA de la gran Compañía del Infanta Isabel, de Madrid, con una función extraordinaria organizada por la Asociación de Periodistas.

Programa monstruo

- 1.º Sinfonía.
2.º La magistral comedia en tres actos, original de Felipe Sassone.

A CAMPO TRAVIESA

GENIAL CREACIÓN DE PACO HERNÁNDEZ.

- 3.º El graciosísimo entremés de José Fernández del Villar, titulado

EL CAPRICHITO

MARAVILLOSO ALARDE DE GRACIA POR LA SRA. MARÍA HURTADO, SRTA. MARÍA BASSÓ Y SR PORTES.

- 4.º El paso de comedia de los Hermanos Álvarez Quintero, cuyo título es

A LA LUZ DE LA LUNA

DELICADA CREACIÓN DE CARMEN JIMÉNEZ, FRANCISCO HERNÁNDEZ Y JOSÉ PORTES.

A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

—Buenas tardes, querida mía, ¿como te encuentras?—y, como de costumbre, depositó un beso en la tersa y blanca frente de Cecilia.
—Madame Ralite le dirigió una agradable sonrisa de gratitud. El esperaba una explosión de júbilo, mil manifestaciones que le demostraran la satisfacción que Cecilia experimentaba; pero nada. Madame Ralite permanecía fría e impasible, sin revelar lo que Edmundo esperaba. Al fin se atrevió, preguntándole:
—No tienes nada que comunicarme? ¿No ocurrió algo durante mi ausencia?
—Nada, Edmundo. No sé por qué me haces esas preguntas.
—Recuerda bien, querida Cecilia, creo que el día te habrás brindado alguna sorpresa.
—Te repito que en absoluto nada y puedes creer que me molestas tu insistencia.
—Pues, que—dijo Edmundo sin poderse contener—, ¿no has recibido un paquete con un precioso pendiente?
—Es verdad, no recordaba—dijo Madame Ralite, a la vez que se sonrojaba intensamente. La sorpresa de Edmundo fué enorme.
—Pero no supones quién te la ha podido enviar ese obsequio que tú tanto deseabas?
—Si; supuse que ese paquete me lo enviaba mi tía Madame Drotier, que sabía el deseo que tenía por él, y para sorprenderme omitió indicarme el alma de Edmundo se libraba una lucha cruel. La duda y la ira mortificaban su espíritu de manera terrible.
—Pero, desgraciada, ¿como supones que ese paquete te lo haya enviado tu tía que vive en Orleans, si procede de París, como habrás podido ver?
Cecilia vivisimamente pálida, sollozaba, y cada vez su congoja era mas violenta.
—Tú aceptas regalos de alguien que viene por las tardes a verte después de mi partida; ahora mismo me vas a decir quien es el cobardemente me roba la tranquilidad!
—Madame Ralite, bajó los ojos, y cubierta la cara con las manos sollozaba sin cesar. Edmundo no sabía que interpretación dar a la actitud de su mujer.
—Esta, al fin rompió el silencio y dijo:
—Como iba a pensar que eras tú quien me hacía un regalo tan costoso? Por otra parte, hasta que hiciera mis averiguaciones privadas sobre la procedencia del objeto no quería decirte nada.
—Se levantó y sollozando con gran desconsuelo, salió de la estancia. A los pocos momentos volvió con un paquete en la mano.
—Toma—le dijo, entregándole el objeto—; si has tenido la debilidad de hacerme la ofensa de creer que no lo merezco, guárdalo para siempre. Edmundo cogió la mano de su mujer y depositó en ella un largo beso. Pero las lagrimas de Cecilia tardaron mucho tiempo en secarse.

Frederic BOUTET

Granada al día

Sobre una destitución.—Don Antonio Benavente Carrera ha presentado, ante el Sr. Gobernador civil, recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento de Pinos que le destituyó del cargo de Secretario de aquel Ayuntamiento.
Una riña.—Participan de Huévar, Tajar, que a las seis de la tarde del jueves último, rieron en el establecimiento de bebidas situado en la calle de las Eras de dicho pueblo, Daniel Montero Lopera, de 45 años; vecino de Loja, Antonio Muñoz Mesa, de 50, vecino de Zagra y Antonio Camacho Megias, de 24 años.
Este repartió uno cuantos garrotazos!

resultando Daniel con una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la cabeza.
Muñoz Mesa cayó al suelo ocasionándose una herida en la nariz.
La Guardia civil detuvo a los contendientes, poniéndolos a disposición del juez municipal de Huévar.
Robo de cerdos.—En la noche del 7 del actual fueron robados 6 cerdos en la venta de Guizarro, situada en término de Huéneja, propiedad de doña Micaela Espinar Espinar.
La Guardia civil está practicando gestiones para el descubrimiento de los autores del robo, sin que hasta la fecha hayan dado resultado.
Protección a la infancia.—Mañana a las cinco de la tarde, se reunirá en el despacho del Gobernador civil, bajo la dirección del Sr. Domenge, la Junta provincial de protección a la infancia.
Aprovechamiento de materiales.—El próximo martes 14, a las doce de la mañana, se verificará en el salón de subastas de este Ayuntamiento, el concurso para el derribo y aprovechamiento de materiales de la casa n.º 12 de la calle de las Moras, debiendo los concursantes depositar en dicho acto la cantidad de cincuenta pesetas, que el adjudicatario elevará a cien, como depósito. El solar resultante tendrá que quedar completamente limpio.
Uniformes para la Guardia municipal.—El día 24 de noviembre actual, a las once de su mañana y ante el Sr. Presidente de la Comisión de Gobierno, se celebrará concurso en las Salas Capitulares de esta Ciudad para la adquisición de setenta uniformes de paño, para la Guardia Municipal con arreglo a los pliegos de condiciones que se encuentran de manifiesto en el Negociado respectivo de la Secretaría municipal.
De elecciones.—Por el Gobierno civil han sido elevados al Ministerio de la Gobernación el expediente y recurso de alzada interpuesto por don José Ortiz contra el acuerdo de la Comisión provincial que resolvió las reclamaciones presentadas contra la validez de las elecciones de concejales últimamente verificadas en el pueblo de Pórtugos.
Contra el acuerdo de la Comisión provincial, que declaró válidas las elecciones de concejales, últimamente celebradas en el Ayuntamiento de Pulianillas, se ha presentado recurso de alzada para ante el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.
Guardia civil.—La de Otura, ha detenido a Antonio Carretero Polo, por pastoreo abusivo.
La de esta capital ha detenido a José Lozano Morante, que se hallaban reclamados por el juez de la Caja de Reclutas de Granada.
La de Almúñecar, a Gonzalo Martín Martín, reclamado por el comandante juez instructor del 4.º regimiento de Artillería Pesada, de guarnición en Córdoba, por deserción.
La de Pitres, a los vecinos de Pórtugos, Antonio Pérez Vázquez, José Quirantes Castro, Juan Alvarez Castro,

Antonio Vázquez Castellón y José Martín Martín, autores de la sustracción de dos cargas de maíz, propiedad de José Torres Quirantes.
La de esta capital ha denunciado a Andrés Vargas Montes, por infringir el Reglamento de policía y conservación de carreteras.
La de Castil a Andrés Andrés Mauzandi, José Barrera Avalos, José Fernández García, Adrián González Andrés y Francisco Martínez Martínez, por usurpación de terrenos propiedad de la vecina del pueblo Providencia Coronado Morenilla.
La de Albolote, a José Castro García, por pastoreo abusivo.
La de Díezma, por el mismo motivo a Antonio González López.
La del Padul, también por pastoreo abusivo a Mateo Puertas Megias.
La de Montegicar, a José Lozano Delgado, por causar daños con una caballería en terrenos propiedad de José Arbol Redondo.
Los Funcionarios municipales.—A informe de la Comisión provincial, ha pasado el recurso de alzada interpuesto por don Fernando Hórquez, contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta Capital que aprobó el escalafón de Funcionarios municipales.
Colegio Médico.—El próximo día 14, a las nueve de su noche, celebrará esta corporación junta general extraordinaria en su domicilio, con objeto de establecer las conclusiones que han de llevarse a la Conferencia que se celebrará en Barcelona sobre Seguro de Enfermedad, Maternidad e Invalidez, y nombrar un señor colegiado que concurrirá a dicha Conferencia. También se dará cuenta de otros asuntos de régimen interior.
Un hombre herido.—Los guardias de Seguridad Luis Rodríguez y Antonio Castro acompañaron anoche al Hospital de San Juan de Dios, a un hombre que, en la cuesta de Pernaleros, había sido herido en la frente.
Manifestó el lesionado que desconocía a su agresor, pues yendo por dicha cuesta, observó que dos individuos reñían, uno de los cuales fué el que lo herió.
Los referidos guardias desfilieron a Francisco García Reyes, de 26 años, que es quien reñía con otro que se dio a la fuga, conocido por José La Sereña.
Los automóviles.—El automóvil número 426 de la matrícula de Granada, evolucionaba ayer tarde por la plaza del Carmen, sitio que confundió con los Llanos de Armillá.
Dio varias vueltas seguidas, llevando una velocidad, que ponía en gran peligro a los transeúntes.
El público, indignado, protestó contra el conductor del auto.
A un caballero, que se atrevió a llamar la atención del chofer, contestó con una grosería, propia de un mozalabete ineducado y semisalvaje.
El hecho fué denunciado en la Comisaría de Vigilancia.
Sobre el nos permitimos llamar la atención del señor Gobernador civil para que imponga el correctivo oportuno al aludido chofer.
Casa de Sócorro.—Curados ayer: Andrés Moya, de 26 años, de herida contusa en el dedo anular derecho (casual).
Santiago Travieso de 62 años, de herida en la región parietal.
Blas Gómez Duro, de 9 años, de herida contusa en la región malar izquierda, contusión con hematoma en la región frontal y síntomas de conmoción cerebral.
Patrocinio Villareal Contreras, de heridas en la cara posterior de la pierna derecha y cara dorsal del pie izquierdo producidas por mordedura de perro.
Hospital.—Curados ayer: Fernando Martín, de 70 años, de herida contusa en el dorso del pie izquierdo al nivel de las articulaciones metatarsófalángicas del dedo grueso, producido al ser cogido por la rueda de un carro.
Antonio Gutiérrez Ruiz Ruiz, de herida leve en la región parietal, que se ocasionó casualmente.
Fernando Jiménez Molino, de herida contusa en la región superior ciliar izquierda, que se produjo al dar una caída.
Específicos.—Los que gozan de más fama, reciben quincenalmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32:
—Tiene razón Sebastián—respondió el inter-

pelado.—Es preciso montar a caballo y caminar todo cuanto sea posible. Aquí acabaremos por dormiros, durante nuestro sueño se apartará la hoguera y ninguno de nosotros volverá a despertar. Además, ¿no escuchas? Los rusos se aproximan; oigo el ruido del cañón.
—Oh!—exclamó el coronel.—¿Quién hubiera dicho que tendríamos que huir ante un puñado de cosacos? ¡El frío! ¡El frío! ¡Que terrible enemigo!
Y el coronel se acercaba a la hoguera, procurando reanudar sus aturridos miembros.
—Sangre! ¡Inferno!—rugió Sebastián.—Nunca hubiera creído que mi coronel, un bravo león, se dejará abatir así por una ligera drisa.
La frente del militar estaba livida; todos sus miembros temblaban y solo sus ojos conservaban la expresión de un valor dulce y tranquilo.
—Pues bien—repuso—, partamos, ya que esto lo queréis pero antes dejarme calentar un instante todavía. ¡Que horrible frío! ¡Ay! Sufro como nunca he sufrido, y me muero de sueño. ¡Dios mío, si pudiera dormir siquiera una hora, nada más que una hora!
—Si se duerme—dijo Filippone al fúdar, cuando despierte no podrá montar a caballo.
—Pues bien—respondió el valeroso Sebastián—, yo le llevaré dormido.—Soy fuerte, y por salvar a mi coronel seré un gigante.
El capitán empezó a percibir un ruido lejano.
—Los rusos—dijo al fin,—deben estar a más de tres leguas; la noche se aproxima, y acamparán antes de alcanzarnos. Puesto que el coronel quiere dormir, dejemos a nosotros velar.
El coronel respondió con un apretón de manos.
—Gracias Filippone, gracias, amigo mío; eres bueno y amable, a ti no te abate el pi-

El placer de los enfermos.—No basta que un medicamento cumpla su fin terapéutico, es preciso que su gusto sea agradable para que el enfermo lo tome con placer. Estas condiciones las reúne la HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU, remedio heroico contra la pobreza de la sangre.
Humoradas.—Petra y Fernando hablan de amor mirando al cielo.
—¿Qué estrellas son esas?—pregunta Petra.
—Son las que llaman la Os, Mayor o el Carro.
—¿Y aquellas otras?
—No las conozco.
—¿Y esa que brilla tanto?
—Tampoco.
—¿No has estudiado Astronomía?
—Si; pero al llegar el carro me ataqué.
Entre bohemios.
—¿Qué haces?
—Entretener el hambre leyendo.
—¿Y a quién lees?
—A varios. A Fulanez.
—Es un congrio.
—Y a Futanez.
—Es un besugo.
—Y a Perengánez.
—Es un perchebe.
—¿Qué quieres! Me gustan las cenas de vigilia.

TEATRO CERVANTES

A GRAN FUNCIÓN DE MAÑANA

Como era de esperar, el programa de la función que mañana lunes se celebrará en el Coliseo del Campillo, ha encontrado en el público la acogida que era de esperar; por merecerla los atractivos que contiene.

Las tres obras elegidas, A campo traviesa, El caprichito y A la luz de la luna, todas de autores consagrados por la fama, tienen un poder de atracción irresistible, a tal extremo, que ya está vendido casi todo el teatro; pronosticándose con esto que alcanzará una brillantez incomparable la solemnidad artística con que la Compañía del Infanta Isabel se despedirá de los granadinos.

Así debe ocurrir siempre, procurar espectáculos de gran agitación, a fin de que el gusto del público vuelva a arraigar en el verdadero teatro, como en las épocas en que Granada pudo ostentar orgullosamente esa honra.

Entre las familias que tienen tomados palcos, figuran los nombres de los señores siguientes:
Doña Berta Wilhelm, doña Laura López Nuño, don Eduardo Luzón, don Félix Infante, don Alejandro Otero, don Manuel Rodríguez Abosta, don Rafael Hitos, don Fernando Cabello de Balseira, don José Gómez Jiménez, don Francisco y don Miguel Olmedo Villalobos, don Rafael Casado, don Miguel López Sáez, don Rafael Sánchez, don Nicolás Cuadrado, don José F. Figares, Señores Hijos de Agrela, don Rafael Rubio Calmarino, don Lorenzo Anguita, don Manuel Guzman, don José González y otros que no recordamos.

Música en el paseo

Hoy, de 3 a 5 de la tarde, la banda municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón con arreglo al siguiente programa:
«El Abanico», pasodoble, Javaloyes.
«Eco de España», capricho, San Miguel.
«Angelita», barcarola, Pérez Casas.
«La Rubia del Far-West», Rosillo.
«Fantasía de Páglacci», Leoncavallo.
«Campos Elíseos», pasodoble, José Monforó.

Ecos de Sociedad

La bella actriz María Bassó, que ahora actúa con tanto éxito en el teatro Cervantes, realizó ayer un vuelo sobre Granada, en el aeroplano pilotado por el capitán de ingenieros señor Cartagena.
—Ayer, a las once de la mañana, se verificó en la Basílica de Nuestro Señor de las Angustias un solemne funeral en sufragio del alma de la señora doña Mercedes González Vázquez, viuda de Velasco, madre política del diputado a Cortes por la circunscripción, jefe del partido liberal de esta provincia, don Eduardo Moreno Agrela.
En el centro de la iglesia se había levantado un severo túmulo rodeado de bandones.
El templo se vio concurridísimo.
Presidieron el acto religioso, el Gobernador civil don Miguel Domenge Mir, el Alcalde don Germán García Gil de Gibaja, el Provisor de la Diócesis don Juan Villar en representación del Arzobispo, el Presidente de la Diputación don Rafael Hitos, el diputado a Cortes, hijo político de la finada, don Eduardo Moreno Agrela, el exdiputado a Cortes don Juan Ramón La-Chica y el vicepresidente de la Comisión provincial don Benito Alguacil.
Una capilla de sochantres dirigida por el tenor don Emilio Quesada, cantó una notable «Misa de Requiem», y varios Salmos.
Nuevamente testimoniamos a la familia de la finada nuestro sincero pesar por tan dolorosa desgracia.
—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, ninguna casa como La Española, Bibarrambra, 30.

El frío aprieta

Ya se han recibido en LA MODA, Príncipe, 7, los géneros para invierno, y como esta es la casa que vende más barato, su distinguida clientela es cada vez más numerosa.
Podemos ofrecer las últimas novedades en abrigos de señora, confeccionados en paño y piel.
Gamuza, astracán y terciopelo de seda para abrigos.
Lo mejor en gabanes y trajes para caballero.
Nadie olvide que esta es la casa que más barato vende.
LA MODA, Príncipe, 7.

Vida Judicial

Audiencia Provincial.—Sección primera. Juzgado del Campillo, contra Salvador Povedano por hurto; abogado señor Cifuentes; procurador señor Gomez Rodríguez; secretario señor Pardo.
El mismo Juzgado, contra Juan Gomez por hurto; abogado señor Morenilla; procurador señor Romero secretario señor Pardo.
El mismo Juzgado, contra José Yañez por hurto; abogado señor Cifuentes; procurador señor Amaro; secretario señor Pardo.
El mismo Juzgado; apelación en causa número 86 de 1922; abogados señores Rodríguez Aguilera y Angulo; procuradores señores Donner y Cano; secretario señor Pardo.
Sección segunda.—Juzgado de Orzuga, contra José Morales García por tentativa de violación; abogado señor Millán; procurador señor Gomez López; secretario señor Alonso.
Un Curialillo.

Coliseo Olympia

Parahoy domingo y desde las tres de la tarde, se proyectará, la preciosa comedia americana en cuatro partes, titulada «El castillo de los Fantomas».
Completa el programa la chistosísima película cómico de mucha risa dividida en dos partes, titulada: «Cloado entre fieras».
Mañana lunes se proyectará la séptima y octava jornada en ocho partes, de la interesantísima super serie, titulada «Berlin contra Nueva York».
El 23 del actual se estrenará la interesantísima serie «El Dorado» uno de los grandes films artísticos de lujo de la casa Gaumont, impresionada en Granada por dicha casa, y en la que figura como principal intérprete la genial actriz Francesa Eve Francis.
Muy pronto «La mano del muerto», continuación del «Conde de Montecristo».

CONSTRUCTORES Y PROPIETARIOS

La Fábrica de Moscosos, Piedra artificial y Tubo de cemento y depósito de Cementos Lafarge, Landfort y Celadrán, situada en San Ja y situada en la calle Real de San Lázaro, núm. 16, frente a la Cruz Blanca, ha quedado de propiedad de don Manuel López Luque, por disolución de la razón social Torres y López.

El apetito de la Salud

El apetito de la salud es universal y no menos universal es la indiferencia con respecto a los medios adecuados para conservarla. Indiferencia culpable e indiferencia incomprensible para quien sabe cuan fáciles, con las Píldoras Pink, dar un acrecentamiento de vitalidad a los temperamentos debilitados, a la salud desfalleciente.
Las Píldoras Pink renuevan y purifican la sangre y le dan nuevo vigor. Además son poderoso tónico del sistema nervioso y estimulante particularmente activo del apetito y de las funciones digestivas. Sus muy notables propiedades reconstituyentes hacen que sean un remedio siempre eficaz contra las enfermedades, afecciones o desórdenes procedentes de un empobrecimiento de la sangre o de una debilitación del sistema nervioso, como: anemia, neurastenia, debilitación general.
Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

CIRUJA

Dr. R. Ramirez
Médico Militar.
CONSULTA, DE TRES A CINCO
Calle de San Juan de Dios, núm. 20

A LOS AGRICULTORES

En las escarpadas de los montes de tejidos «LA PAZ», Gran Via, 1, verán muestra de los productos que se obtienen abonados las tierras con la materia fertilizante que con cultivo seccante, cuyos materiales se expenden en las almacenes «LA ROSARIO», de la Sociedad Francesa Aizé, Sociedad en Comandita, en la calle Alhóndiga, núm. 1, de esta capital.

El mejor salchichón

de Vich cular, puro lozme, lo encontrará usted por pizzas al reducido precio de 13 pesetas kilo en el establecimiento de Brabado López Cepas, calle Duquesa, núm. 1, donde encontrará también el mejor de los café Terrefacto, marca TORO, a 8 pesetas kilo.

SOCIEDAD ANÓNIMA «SAN PEDRO»

Eléctrica del Maitena
GRANADA
Emisión de 750 000 pesetas nominales en 1.500 obligaciones, 7 por 100, al portador, de 500 pesetas cada una.

Se ofrecen en suscripción pública 250.000 pesetas en 500 obligaciones, resto de esta emisión, la cual tendrá lugar el día QUINCE del corriente, de once de la mañana a cuatro de la tarde, en la Casa de Banca de los SRES. HIJOS DE MANUEL RODRIGUEZ ACOSTA, siendo admitidos los pedidos por orden de la legada hasta que la suscripción esté cubierta; no habiendo lugar, por tanto, a prorrato. El remanente de esta suscripción, si la hubiere, será tomado por el Consejo de Administración.
El interés del SIETE POR CIENTO, será libre de impuestos presentes y futuros y será pagado por semestres vencidos el 1.º de enero y 1.º de julio de cada año.
El primer cupón será abonado en 1.º de julio de 1923, e importará los intereses correspondientes al plazo de 1.º de enero a 1.º de julio de 1923.

La amortización de estas títulos se efectuará por sorteo anual, en un 25 por ciento de cuarenta años, a partir de 1925, o antes, si así lo acordara el Consejo.
Gracias 7 de noviembre de 1922.—Sociedad Anónima «San Pedro», Eléctrica del Maitena.—El Presidente del Consejo de Administración, Duque de San Pedro.

FORMA DE PAGO.—El 25 por 100 al suscribirse; otro 25 por 100, el día 15 de diciembre próximo; y el 50 por 100 restante, el día 15 de enero de 1923.

Folleto de LA PUBLICIDAD

Biblioteca de grandes novelas de la casa editorial SOPENA, Provenza, 95, Barcelona

Hazañas de Rocambole

FOR
PONSON DU TERRAIL

TOMO I
PROLOGO
LA VENGANZA

Era el año 1882, y el grande ejército efectuaba su retirada, dejando detrás de sí un rastro de destrucción en el Kremlin y la mitad de sus batallones enterrados bajo los hielos del Berezina.
Cada una esposa nevada, y por todas partes parecía la tierra blanca y el cielo plomizo.
A través de las inmensas y estériles llanuras se arrastraban los restos de aquellas arrogantes legiones llevadas poco antes por el nuevo César a la conquista del mundo, y que la Europa coaligada no había sabido vencer, y de las cuales triunfaba entonces el único enemigo capaz de hacerlas retroceder... ¡El frío del Norte!

Aquí se veía un grupo de gineces luchando con energía de la desesperación contra un sueño mortal. Allí algunos cuerpos voraces trataban de desmenuzar algún caballo muerto, disputándose sus despojos.
Más allá se acordaba un hombre con la obsesión de la guerra, y se dormía con la certeza de no volver a despertarse.
Intravisto se veía una detachment italiana

que en su persecución como bandadas de lobos famélicos.
Era el capitán un joven de estrecha frente, mirada indecisa y vagos sus ojos; cabellos mostraban su origen meridional; en su acento y en la vivacidad de sus ademanes se adivinaba a uno de aquellos numerosos italianos que militaban en el ejército francés bajo el primer Imperio.
Más aturdido que su jefe, no estaba herido y había resistido con mayor facilidad las angustias mortales de aquel frío terrible que impulsaba hacia el Sur a las atrevidas legiones del César.
El último del grupo era un soldado, un simple fúdar de la guardia; cuya ruda y franca fisonomía tomaba una expresión energética cada vez que oía el estampido del cañón, ruidos que, por el contrario se mostraba inflexible y lleno de dulzura cuando miraba a su joven jefe casi desmayado y cubierto de sangre.
Comenzaba a anochecer, y las nubes del crepúsculo se iban confundiendo con la tierra blanca y el cielo gris.
—Pasaremos la noche aquí, Filippone?—interrogó el coronel al capitán italiano.—Me siento bastante débil, y la herida del brazo me hace sufrir horriblemente.
—Mi coronel—repuso Sebastián el francés antes que el italiano respondiese,—es preciso partir; o lo conseguirá el frío o lo matará.
El coronel miró al capitán y luego al soldado.
—¿Lo crees así?—preguntó.
—Si, señor—respondió el fúdar con la virgen propia de un hombre convencido de lo que dice.
El capitán reflexionaba.
—¿Y tú que dices, Filippone?—preguntó el coronel.
—Tiene razón Sebastián—respondió el inter-

caro viento del Norte. ¡Oh!... ¡Que frío!...
Y pronunció estas últimas palabras con marcadas muestras de espanto.
—Yo no estoy herido—respondió el italiano—y por eso sufro menos.
—Amigo mío—agregó el coronel mientras el fúdar arrojaba en la hoguera todos los combustibles que encontraba a mano,—tengo treinta y cinco años; a los dieciséis era ya soldado y coronel a los treinta; esto es decirte que fui valiente y sufrido. Pues bien, mi energía, mi valor, hasta la indiferencia con que yo acogía las privaciones sin número de nuestra noble profesión, todo se estrella ante este enemigo mortal que se llama el Norte. ¡Tengo frío! ¡Comprendes? En Italia he pasado trece horas en el campo de batalla bajo un montón de cadáveres, con la cabeza hundida en sangre y los pies en el fango. En España, en el sitio de Zaragoza, subí al asalto con dos balazos en el pecho. En Wagner me mantuve a caballo hasta la noche con el muslo atravesado... Pues bien, hoy sólo soy un cuerpo sin alma, un hombre moribundo, un cobarde que huye de un enemigo despreciable; ¡los cosacos! ¡Y todo esto porque tengo frío!

—Armando! Armando! ¡Valor!—dijo el capitán.—No hemos de permanecer siempre en Rusia; iremos a climas menos rigurosos, volveremos a ver el sol y los leones despertarán entonces de su letargo.
El coronel Armando de Kergaz, que este era su nombre, movió tristemente la cabeza.
—No—repuso,—no volveré a ver el sol ni Francia. Si dura algunas horas más este frío terrible, morirá.
—Armando! Armando!—exclamaron al mismo tiempo el capitán y el fúdar.
—Me muero de frío—dijo aquel bravo militar.—¿De frío, y de sueño!

Y como su cabeza caía sobre el pecho y empezaba a apoderarse del él aquella rigidez invariable que costó la vida a tantos valientes en la desastrosa retirada de Rusia, el coronel hizo un esfuerzo supremo y sacudiendo hacia atrás la cabeza, dijo:
—No, no puedo dormir aún; es preciso que piense en los que están allá lejos.
Y su mirada se orientó en dirección a Francia.

—Amigos míos—continuó dirigiéndose a la vez al fiel soldado y al capitán,—los días me sobreviviréis sin duda alguna y guardaré un recuerdo mío. Pues bien, escuchad; os confío mi última voluntad, os encomiendo a mi esposa y a mi hijo.
Tendré la mano al capitán y confiado:
—En nuestra querida Francia dejo una esposa de diecinueve años y un hijo que acaba de nacer. Pronto, quizá la esposa será viuda y el niño huérfano...
—Armando—exclamó el capitán,—no habéis de ese modo, vivid.
—Oh! quisiera vivir para volverlos a ver. En los ojos del coronel veíanse destellos de esperanza y amor.
—Pero—repuso con trisd sonrisas,—también puedo morir, y la viuda y el huérfano necesitarán de alguno que los proteja.
—Ah! Coronel—gritó Sebastián,—ya sabéis que, si os ocurriese una desgracia, nuestro hijo perdería su sangre hasta la última gota por vuestra mujer y vuestro hijo.
—Gracias—repuso el coronel,—cuento contigo.
Después dirigió una mirada al italiano.
—¿Y tú?—dijo.—Tú, mi antiguo camarada mi amigo, mi hermano!
El capitán tembló; cualquiera hubiese dicho

Se continuará

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

## MADRID Lotería Nacional Sorteo de ayer PREMIOS MAYORES

Núms.	Premios	Poblaciones
19014	120000	Málaga y Sevilla.
16758	65000	Valladolid y La Coruña.
21125	25000	Sevilla.
25635	2000	Málaga, Madrid y Valencia.
10126	2000	Madrid y Barcelona.
28374	2000	Murcia.
23788	2000	Madrid.
15118	2000	Madrid.
26792	2000	Madrid.
6416	2000	Málaga, Barcelona y Sevilla.
4616	2000	Málaga, Cartagena y Sevilla.
6812	2000	Estepona Badajoz y Sevilla.
27646	2000	Gijón.

### Expediente Picasso.—Reunión de la Comisión parlamentaria.

A las cuatro de la tarde se reunió en el Congreso la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente instruido por el general Picasso, de responsabilidades por el desastre de Melilla.

Concurrieron casi todos los miembros de la Comisión.

El señor Alcalá Zamora, dijo al entrar que quizá, la ponencia quedaría firmada hoy.

El señor Alvarado, en cambio, creía que la de hoy no sería la última reunión, pues hoy se examinaría la ponencia de los ministeriales, y el debate sería largo.

Dijo también el señor Alcalá Zamora que había llegado a Madrid en el mismo tren que el general Burguete, y que éste se mostró muy reservado respecto al conflicto entre el señor Millán Astray y las Juntas militares; pero que, sobre el problema de Marruecos, se manifestó francamente optimista.

### Junta de Defensa nacional

Esta tarde se reunió la Junta de Defensa nacional, deliberando sobre los asuntos de actualidad.

### La Diputación contra las Juntas

En la reunión celebrada hoy por la Comisión provincial, se acordó, con la protesta de los diputados socialistas y republicanos, dirigir un Mensaje al Gobierno pidiéndole la disolución de las Juntas militares.

### El expediente Picasso.—Deliberaciones de la Comisión

A las nueve de la noche terminó la reunión de la Comisión que entiende en el expediente Picasso.

El señor Alcalá Zamora propuso que cada uno de los vocales aclarara su punto de vista. Empezó el dando su opinión.

Se delinearon perfectamente dos criterios opuestos: uno, que quiere que las responsabilidades alcancen a los políticos; y el otro, que se opone a ello.

Entre estos dos criterios se esboza uno más radical: el que pretende que se exijan responsabilidades más elevadas.

El lunes próximo a las seis de la tarde, se volverá a reunir la Comisión y se votará.

Antes, a las cuatro y media, se reunieron los partidarios de que se exijan responsabilidades políticas para cambiar impresiones.

El señor Alvarado se ha adherido al criterio del señor Alcalá Zamora.

Lo mismo ha hecho el señor Roselló, D. Indalecio Prieto, aunque desearía que se exigieran responsabilidades más altas, se adhirió al criterio de los que piden responsabilidades políticas, por ser el más cercano al suyo.

Los que se oponen a que se exijan responsabilidades políticas, no se sabe si se reunirán antes del lunes.

### Comenzaron las negociaciones, pero no siguieron adelante, porque se opusieron los antijuntistas.

El pacto consistía en que, en vez de ascensos por méritos de guerra, hubiera mejoras de sueldos dentro de la escala.

Se acordó que viniera una representación de Marruecos a Madrid, para avisarse con el coronel Nouvilas, pensando en que viniera el señor Millán Astray, y en este sentido se llegó a escribir una carta.

Después se varió de criterio, dado al personalismo que sobre este asunto tenía el señor Millán Astray, y entonces fue designado el coronel señor Caballero que con tal propósito ha venido a Madrid, si bien no ha podido empezar las negociaciones, por impedirse los sucesos que se están desarrollando.

### Confidencia de Burguete

Esta mañana llegó el Alto Comisario a Madrid.

Estuvo en el Ministerio de la Guerra, conferenciando con los ministros de Guerra, Estado y Marina.

A las dos horas terminó la reunión, guardando reserva los conferenciados.

### El conflicto de las Juntas

**Los estudiantes**

Esta mañana, los estudiantes de los Institutos y Universidades, celebraron una manifestación, dando diversos gritos.

Primero estuvieron en casa del señor Millán Astray y luego se situaron frente al Casino Militar, donde repitieron los gritos, oyéndose varios vivas y mueras.

### El comandante Rueda

El comandante señor Rueda, jefe que fue de una bandera del Tercio, se ha separado de éste, ingresando como aviador en el aeródromo de Cartagena.

El señor Rueda elogia la actitud de don José Millán Astray, calificándola de noble rasgo.

### Millán Astray no está enfermo

En los círculos se dijo esta tarde que no era cierto que el teniente coronel Millán Astray fuese a ingresar en Prisiones militares; pero que determinados elementos habían acordado reclutar a dicho prestigioso jefe en un hospital, en calidad de enfermo.

Por eso, el señor Millán Astray se ha apresurado a decir que ahora goza de mejor salud que nunca.

### A las Cortes

Amigos del señor Sánchez Guerra decían esta mañana que éste no ha tomado ya una determinación contra las Juntas por estar próxima la reapertura del Parlamento, y que si las oposiciones le ayudan sabrá actuar contra los rebeldes.

### Libros de Millán Astray

El señor Millán Astray ha anunciado la publicación de dos libros titulados, «La Legión», uno, y «La Moral militar», el otro.

### Una conferencia

El Director de Seguridad celebró hoy una conferencia con el señor Millán Astray.

### Palabra de honor

Los escolares han dado palabra de honor de no promover alborotos.

### Al Rey

Los estudiantes tienen el propósito de pedir una audiencia al Rey, en caso de que el Gobierno no disuelva a las Juntas.

### tuaron frente al Casino Militar, dando determinados mueras, y entonces un socio se asomó al balcón, adoptando una actitud amenazadora.

Entonces algunos manifestantes lanzaron piedras sobre las ventanas del Círculo, rompiendo los cristales.

Se produjo gran tumulto, acudiendo la fuerza pública.

Una comisión visitó al Presidente del Consejo, pidiéndole explicaciones sobre lo ocurrido, y el Presidente dió cumplidísimas satisfacciones a los visitantes.

### Reunión del claustro

Se ha reunido hoy el claustro de la Universidad para tratar de cuestiones de disciplina, en vista de que los escolares han abandonado las clases.

La mayoría de los catedráticos apenas si se expresaron contrarios a la actitud de los escolares.

### Lerroux

El señor Lerroux, hablando del conflicto de las Juntas militares ha abogado por la soberanía del poder público.

### Queja de Nouvilas

Esta mañana estuvo el coronel Nouvilas, Presidente de la Junta de Infantería, en el Ministerio de la Guerra.

Conferenciando con el subsecretario, general Barrera, y se quejó de que la fuerza pública no hubiese reprimido debidamente las manifestaciones hostiles frente al Círculo Militar, Ministerio de la Guerra y otros sitios análogos.

### Millán Astray da un beso

Infinidad de personas desfilaron durante todo el día de hoy por el domicilio del señor Millán Astray, dejando tarjeta.

Los militares que lo visitaron fueron muchos.

Visitó al jefe del Tercio una comisión de señoritas, alumnas de la Universidad y del Instituto.

Una de las señoritas pidió al señor Millán Astray que le diera un beso en la frente.

El jefe del Tercio la besó, y la joven exclamó:—Desde este momento me siento más española.

### Visitas a la Reina

La Reina D.<sup>a</sup> Victoria Eugenia salió esta mañana de compras.

Visitaron a la Reina el famoso cirujano doctor Noguera, y la señorita de la Cruz Roja, Elvira López, que recientemente realizaron un viaje nocturno en aeroplano de Melilla a Dar Drius, para curar a los heridos en el combate de Tizna Assa.

La Reina les felicitó y abrazó a la dama.

### El Monarca y el Presidente

A las ocho de la mañana de hoy, el Rey conferenció con el Jefe del Gobierno, por teléfono.

Le dijo que se proponía ir de caza a la finca de Castaños.

El señor Sánchez Guerra no vió en ello inconveniente, y el Rey marchó en automóvil a las nueve de la mañana, acompañado del Conde de Maqueda.

### nerales Luque y Daván y comisiones de militares, algunos de ellos con mando.

### El periodo de pruebas

Abierta la sumaria con motivo de la publicación del documento del señor Millán Astray, ha entrado en periodo de pruebas.

### Adhesiones

El señor Millán Astray ha recibido multitud de adhesiones, entre ellas las de varias Diputaciones y Ayuntamientos.

### Las conclusiones de los estudiantes

Las conclusiones entregadas por los estudiantes al Presidente del Consejo, dicen así:

- 1.ª Protestar enérgicamente contra la intromisión anárquica de las Juntas.
- 2.ª Disolución de las mismas.
- 3.ª Que el Gobierno dé realidad inmediatamente a estos acuerdos.

### Los mauristas

Se atribuye a la Juventud maurista el propósito de celebrar una manifestación pública contra las Juntas militares.

### Artículo de «El Socialista»

«El Socialista» publica un artículo, culpando de la nueva irrupción del militarismo a la guerra de Marruecos.

Dice que lo mismo da que las Juntas se disuelvan o no, pues si venciera el señor Millán Astray, resultaría un «fascio» sin fascistas dispuesto a asaltar el Poder, lo cual sería peor aún.

Cree que todo lo que ocurre es una maniobra de Romanones para obligar al Gobierno a marcharse sin abrir las Cortes y no se conceda el suplicatorio para procesar al General Berenguer.

## LA GUERRA en Marruecos

### El comandante Franco y el asunto del día

El comandante Franco, con quien han hablado los periodistas, ha manifestado que jamás se separará de Millán Astray, en quien ve la disciplina que necesita el Ejército.

Dijo también, que Millán Astray necesitaba dejar el mando de todas las banderas que las integran seis mil legionarios, para hablar con claridad, pues no quería que nunca creyese que hablaba haciendo uso de estas fuerzas.

Añadió el comandante Franco, que marcharía para las Navidades a Madrid y Gijón.

El diario «El Popular» propone la celebración de un homenaje al jefe del Tercio extranjero para demostrarle la gratitud del pueblo de Melilla por la labor que ha llevado a cabo en actos de la Legión.

### La liberación de los prisioneros

A bordo del cazatorpedero «Bustamante» ha marchado a Alhucemas el musulmán Idnif Ben-Sait.

Se dice que lleva encargo del general Burguete de gestionar la liberación de los cautivos.

### Convoy tiroteado. Un legionario herido

Del campamento de Buhafora, salieron fuerzas con objeto de conducir un convoy a la posición avanzada de Tizzi Assa.

Fueron tiroteados por el enemigo resultando herido el cabo del Tercio Lorenzo Vicanor Gandini.

### Detención de manifestantes

Barcelona.—Han sido detenidos por la policía Eusebio Francis Palou, acusado por José Grases de haber proferido gritos subversivos durante la manifestación que ayer celebraron los estudiantes para protestar contra el libro publicado por Joaquín Belda.

### Un timo

Barcelona.—Francisco Sanchez ha denunciado en la Jefatura de Policía, que por el procedimiento del portugués le han sustraído mil pesetas que había sacado de la Caja de Ahorros.

### Felicitación a Millán

Sevilla.—El señor Alcalá Zamora ha telegrafiado a Millán Astray, felicitándole por su actuación y diciéndole que es necesario pedir a Sanchez Guerra disuelva las Juntas.

### Los jefes liberales

Zaragoza.—En el Círculo Mercantil fueron obsequiados con un almuerzo los jefes de la concentración liberal.

## EXTRANJERO

### Catastrofe marítima

Nápoles.—Ha ocurrido una inmensa catástrofe.

Se declaró un violentísimo incendio en un navío de guerra.

El fuego se propagó a los demás barcos, ardiendo veinte.

### Teatro Cervantes.

Brillantisimo resultó la velada celebrada anoche en el coliseo del Campillo.

A ella contribuyó, el selecto programa escogido para beneficio de Paco Hernández, que prueba el gusto exquisito de éste. Linares Rivas, los Quinteros las dos firmas de nuestro teatro después de Benavente, de más positivo valor literario fueron los autores preferidos para su «serata d'onore».

El humorismo, la sátira flajeladora y punzante de Linares Rivas que resalta, como en ninguna de sus obras en «Cobardías», halló en labios de Paco Hernández una expresión tal de refinamiento y de limpieza que no pasó desapercibida ni una de sus amargas verdades.

Fue un gran acierto el escoger esta obra para su beneficio. Hernández estuvo en el «Figurado» admirable, colosal. Es, con ser muchos, el mayor éxito de los que ha obtenido en la presente temporada.

En «Cobardías» se nos mostró como nunca, el actor correcto, de bien decir, de elegantes y sobrias maneras y naturalidad fácil que, como decíamos en nuestra crónica de ayer, hace de este notable artista, uno de nuestros primeros comediantes.

El público premió con entusiastas aplausos al beneficiado y a los demás artistas que contribuyeron con su perfecta labor a que la representación de la obra fuese un éxito verdad y sin duda alguna, el más franco y rotundo de la temporada.

Todos estuvieron dentro de su cometido y merecieron los honores del público, por cierto muy ganados, pues sin duda alguna, es la obra que mejor ejecuta la compañía, sobresaliendo en ella todos sus intérpretes y estando como nunca dentro de un pleno dominio de su arte y de sus facultades la Sra. Giménez que hace de «Cecilia Montero» una verdadera creación.

Otra novedad del programa fue la representación del monólogo «Hay que comprimirse», original del Sr. Scheroff, que representado por la linda artista Srta. Basó fué aplaudidísimo, levantándose el telón repetidas veces.

Cerró el programa el lindo paso de comedia de los hermanos Quinteros. «A la luz de la luna», que interpretado por el beneficiado y por la Sra. Giménez y el Sr. Portes, consiguió una perfecta interpretación siendo aplaudidos con verdadero entusiasmo por el público.

En suma, que fué un verdadero acierto el programa escogido por el Sr. Hernández y que para éste fué un motivo para triunfar una vez más, y para que sus admiradores y amigos le mostrasen con los

### muchos obsequios enviados, la alta estima y cariño que ha sabido conquistarse con su arte y sus bondades.

Misanse.

Grandes atractivos tiene el cartel anunciando el programa para hoy de la Compañía de comedias del Infanta Isabel que tan brillantemente actúa en el coliseo del Campillo.

Por ser día festivo habrá dos funciones, la primera a las cinco y media, representándose el incomparable comedia en tres actos «El doctor Giménez», que proporcionará un grandioso elenco, por la refinada interpretación que de ella hacen el bello conjunto artístico de la Compañía y como lucido broche de arte a las nueve y media de la noche se dará la segunda función con la deliciosa comedia en tres actos del sugestivo autor Linares Rivas, titulada «Frente a la vida».

Mañana se despiden esta Compañía del público granadino con una grandiosa función organizada por la Asociación de Periodistas.

El martes próximo debutará una magnífica Compañía de zarzuela. Al final de la función habrá tranvías para los pueblos de la red.

## Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de ojos, nariz y garganta.

DE UNA A TRES

Paseo de la Bomba, 7.

## “ALUMINAX”

Para limpiar ALUMINIO SIN RIVAL EN PRECIO y EXITO

Al por mayor: ZACHARIASSEN & C<sup>o</sup> BARCELONA, Muntaner núm. 102

## Oculista Doctor GARCIA DUARTE

CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE LA OCUFALMIA

De 2 a 6.—Gran Vía, 23 y 40.

## Si Vd. no come por falta de apetito, se siente débil, enfermiza o se altera fácilmente porque sus funciones son irregulares o dolorosas, tome

## Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

## Doctor GONZALO MARTIN BARRALES

De la Beneficencia Provincial y de la Sociedad Dermatológico-sifilográfica Española.

Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS y VENEREO. Gratis en el Real Hospital de San Lázaro, todos los días, excepto los festivos, de 10 a 12.

En su domicilio, Hornos de Haza, 32, de 3 a 6.

## La Sagrada Familia

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se acaba de hacer una nueva edición del folleto «La Sagrada Familia».

## Carbones Minerales

Almacenes de R. Casado

Plaza del Lino (Párraga 33)

Teléfono núm. 42.-GRANADA

## Gran rebaja de precios.

- Astracitas primera calidad, doble cribado y galleta, para cocinas y calefacciones. . . . . Tonelada de 1.000 kilos, Ptas. 130 y Pesetas 6 el quintal de 46 kilos.
- Cok metalúrgico para cacin, hornos y calefacciones. . . . . Tonelada de 1.000 kilos, Ptas. 160 y Pesetas 750 el quintal de 46 kilos.
- Hullas para fregura, lavadas y cribadas, y hullas de llama para vapor y calefacciones. . . . . Tonelada de 1.000 kilos, Ptas. 130 y Pesetas 6 el quintal de 46 kilos.
- Ovoides de antracita. . . . . Tonelada de 1.000 kilos, Ptas. 105 y Pesetas 5 el quintal de 46 kilos.
- Cisco de orujo para braseros. . . . . Saca grande de un hectolitro, sin envase, 650 pesetas.—Medio hectolitro, sin envase, 325 pesetas.

## Fábrica de Chocolates MARCA “ALHAMBRA”

Premiados con 42 Reconocimientos Industriales en varias Exposiciones.

Estos chocolates son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

Establecimiento de Colonias y Fábrica de Chocolates Sobrinos de Cándido Sáenz PISCADERIA, 7 y 11.—GRANADA.—TELEFONO 40.



Vías urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS DEL DOCTOR SOUVIRE

Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, fijos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL Dr. SOUVIRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA, CINCO PESETAS CAJA.

Impurezas de la sangre: Síntis (avariosis) eczemas, herpes, úlceras: varicelosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causas humores, vicios o infecciones de la sangre, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DRUPURATIVAS DEL Dr. SOUVIRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—VENTA, CINCO PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolores de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL Dr. SOUVIRE.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, mécula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad.—VENTA, CINCO PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas S. en C., Moncada, 21, Barcelona. Venta en las principales farmacias de España y sus posesiones, Portugal y América.



Hace desaparecer las canas, volviendo al pelo su primitivo color el Agua de Abisinia. Dirijase los pedidos al Laboratorio LUKOL, Apartado 46, Jerez de la Frontera.—Ed. Granada, Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID
CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.
SEGUROS DE INCENDIOS — — — SEGUROS DE COSECHAS
Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro
Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15
Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.
Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro
Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

LA VICTORIA
PLACETA DE LA ALHONDIGA

Acaba de abrirse al público el nuevo establecimiento de coloniales LA VICTORIA, en la calle del Marqués de Girona, esquina a la placeta de la Alhondiga.
Especialidad en comestibles finos.—Embutidos.—Quesos.—Galletas.—Semillas de todas clases.—Chocolates, té y cafés superiores.
PRECIOS ECONOMICOS.—Marqués de Girona, número 22, esquina a la Placeta de la Alhondiga.

Almacén de Abonos minerales La Rosario
Alhondiga, 11

Gasolina corriente y de Aviación
Aceites minerales
DEPOSITO FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636
Francisco Ariza Sdad. en Comandita
Oficinas, Calle de la Alhondiga, núm. 11 — Teléfono núm. 166

Ntra. Sra. de los Dolores
FABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA
EN SIERRA ELVIRA
Propietaria, Dolores Romero Pozo
OFICINAS: MIRASOL, 28, ANTES TORIL
Granada. Teléfono núm. 390

Turrone para Pascua
Se encuentra en Granada el famoso turrone Francisco Moneriz hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turrone de Gijón, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastelitos de Gloria, Almendras garrapiñadas, etc.
DESPACHO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsado
Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios
Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.
Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquerá, plaza de los Pizos, 2, D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 15.

ANUNCIO

Los labradores que quieran tener mayor rendimiento en sus cosechas, no dejen de comprar los superfosfatos holandeses de los Almacenes La Purísima, de la acreditada casa de Luis Sánchez Aponte y Compañía
BARATILLOS, 5 GRANADA

Los que no quieran toser ni padecer catarros este invierno, usen el BENZOGENOL
No hay nada tan eficaz para combatir la bronquitis.—De venta en las farmacias Sueiro, Gran Vía, 13, y Covaleda, San Jerónimo, 13.—Precio del frasco, 4 pesetas.

Enfermedades de los Ojos
Consulta especial por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera
Catedrático de Medicina, ex Catedrático de Oftalmología ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París.
Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial. de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12.
Plaza de la Universidad, 2

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO
Fabricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe
Superfosfatos de 18,20 y 16,18 Abonos completos para todos los cultivos
Unico almacén en Granada, calle de Gracia, núm, 10
Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío
Oficinas centrales, SAN ANTON, 20, GRANADA Apartado de Correos, 45

El Siglo :-: Gran sastrería
ROPAS HECHAS PARA CABALLEROS Y NINOS
Primera casa en gabanes y gabardinas.—Precios fijos y económicos.—Ventas al contado.
REYES CATOLICOS, 8. Sección especial para trajes a medida. REYES CATOLICOS, 8

SUERO TONICO KREMONA
IDEAL PARA LAS PERSONAS DEBILES
Entre los mil tónicos que existen, ninguno ha logrado aventajar al famoso SUERO KREMONA
Lo recetan las eminencias médicas y es de uso indispensable en los principales sanatorios del extranjero.
VENTA EXCLUSIVA:
FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13
Frasco 5 pesetas. GRANADA Frasco, 5 pesetas.